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COMUNICATO STAMPA

Attivato dall’Ateneo in collaborazione con il Conservatorio “Tomadini” di Udine
NUOVO MASTER IN COMPOSIZIONE DI MUSICA PER FILM: APERTE LE ISCRIZIONI 

Disponibili 15 posti, formerà musicisti esperti in partiture cinematografiche e colonne sonore
Le attività didattiche si svolgeranno a Udine e Gorizia 

Udine, maggio 2011 – I futuri compositori di musica da film si formeranno all’Università e al Conservatorio “Jacopo Tomadini” di Udine: musicisti pronti a realizzare partiture cinematografiche e colonne sonore grazie al nuovo Master di I livello in “Composizione di musica per film”, attivato in collaborazione dalle due istituzioni accademiche. Il master è rivolto ai diplomati al Conservatorio e ai laureati Dams in possesso della licenza di compimento inferiore di Strumento e/o Composizione. Le attività didattiche inizieranno a settembre per concludersi ad aprile 2012 e si svolgeranno presso il conservatorio udinese e il Centro polifunzionale di Gorizia dell’ateneo. Il master punta a formare musicisti specializzati per il mondo del cinema, un nuovo tipo di professionista sempre più richiesto in Italia e in Europa.

Sono previsti moduli di esercitazioni pratiche per padroneggiare le diverse tecniche compositive: molto spazio verrà riservato alla visione e allo studio di sequenze cinematografiche, e all’analisi di partiture di particolare interesse. Al termine del master sono previsti stages presso enti e strutture che operano all’interno dell’universo dei media. 
Tra i docenti spicca il nome di Paolo Buonvino, autore, tra le molte altre, delle colonne sonore di Manuale d’amore, Romanzo criminale, Caos calmo.

I posti a disposizione sono 15 e le iscrizioni sono già aperte. La domanda di ammissione dovrà pervenire entro il 31 agosto 2011 alla Ripartizione didattica - Sezione servizi agli studenti e ai laureati dell’ateneo, via Mantica 3, 33100 Udine. L’ammissione avverrà attraverso il superamento di una selezione. Il master prevede il rilascio del titolo congiunto dell’Università e del Conservatorio. I corsisti residenti o domiciliati in Friuli Venezia Giulia potranno usufruire dei voucher formativi della Regione che consentono un rimborso dell’iscrizione fino all’80 per cento della quota. 

Per ulteriori informazioni sul corso, modalità e  costi d’iscrizione:

http://www.uniud.it/didattica/post_laurea/master/primo. È inoltre possibile contattare la segreteria corsisti telefonando al numero 0432-556706, scrivendo all’indirizzo email infostudenti@uniud.it oppure a quello del direttore roberto.calabretto@uniud.it 
UFFICIO STAMPA UNIVERSITÁ DI UDINE

Palazzo Florio, via Palladio 8 – 33100 Udine

tel. 0432-556270, fax 0432-556279, e-mail: ufficio.stampa@uniud.it
Silvia Pusiol – 329 7506236, Stefano Govetto, Francesca Pelessoni

Ultime notizie su http://qui.uniud.it
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